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生物周测

一.单项选择题（1-20题每题1分，21-45题每题2分，共70分）

1．关于正常人体内环境稳态的叙述，正确的是(    )

A．当人体缺水时，血浆的渗透压会降低，从而产生渴觉

B．体温调节和水平衡的调节，都与下丘脑有关

C．寒冷时，体内甲状腺激素分泌增加，促甲状腺激素也随之增加

D．血浆的生化指标能反映机体的健康状况，每个人的生化指标都是恒定不变的
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3．下列关于人在剧烈运动时生理变化过程的描述，正确的是(     )
A．大量失钠，对细胞外液渗透压的影响大于细胞内液

B．大量乳酸进入血液，血浆由弱碱性变为弱酸性

C．胰高血糖素分泌量上升，促进肝糖原和肌糖原分解成葡萄糖进入血液
D．血液中O2含量下降，刺激了呼吸中枢，促进呼吸运动
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4．下列各项中，能看作是进入内环境的是（   ）
[image: image6.jpg]A．精子进入输卵管与卵受精                  B．牛奶喝进胃中
C．静脉滴注葡萄糖                          D．血液中的氧进入组织细胞中WWW.ziyuanku.com
5．下列关于体液与内环境的说法正确的是    （    ）
A．体液的成分主要是水，不含蛋白质       B．内环境包括血液、组织液和淋巴三部分
C．细胞质基质是体液的一部分             D．内环境的理化性质是恒定不变的

6．下列关于兴奋产生和传导的叙述中,不正确的是：（    ）

A.兴奋传导时的膜电位变化是由外负内正变为外正内负

B.兴奋只能由一个神经元的轴突传至另一个神经元的细胞体或树突

C.兴奋 在不同神经元中间是通过突触来传导的
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D .兴奋在神经纤维上的传导是双向的

7．在神经系统中，兴奋是以电信号的形式沿神经纤维进行传导的，这种信号称为：(     )
A.静息电位         B.反射           C.神经冲动        D.反射弧WWW.ziyuanku.com
8．女子体操运动员在参加平衡木项目比赛时，展现了出色的身体平衡能力，其维持身体平衡的神经中枢位于：(    )

A．脊髓    

B．小脑    

 C．脑干    
   D．下丘脑

9．与人体高级神经中枢无直接联系的活动是(　　)

A．上自习课时边看书边记笔记            B．开始上课时听到“起立”的声音就站立起来
C．叩击膝盖下面的韧带引起小腿抬起      D．遇到多年不见的老朋友一时想不起对方的姓名
10．稳态是机体进行正常生命活动的必要条件，当稳态遭到破坏，必将引起 （   ）
A．酶促反应速率的加快     B．儿童患佝偻病$来&源：ziyuanku.com
C．细胞代谢紊乱           D．成年人患肌无力病
11．下列哪项生命活动不属于反射（   ）
A．初生婴儿会吮吸
B．衣藻游向光照适宜的水域

C．寒冷时全身颤抖
D．一朝被蛇咬，十年怕草绳

12．在蛙的坐骨神经外侧放置两个电极，连接到一个电流表上，静息时电流表测出的电位差是（   ）

A．电位差为零
B．变为负电位
C．变为正电位 D．先变为负电位，再变为正电位

13. 下列关于神经兴奋的叙述，错误的是（   ）

A．兴奋部位细胞膜两侧的电位表现为膜内为正、膜外为负

B．神经细胞兴奋时细胞膜对Na+通透性增大

C．细胞膜内外K+、Na+分布不均匀是神经纤维兴奋传导的基础

D．兴奋在反射弧中以神经冲动的方式双向传递

14．某外伤病人，能说话能听懂别人讲话，不能写字能看书看报，那么受损的是（   ）

A．W区B．V区C．S区D．H区

15．脊髓从胸段折断的病人，出现大小便失禁的原因是（    ）

A．大小便活动不受脊髓控制B．大脑不能控制脊髓的反射活动


C．脊髓内的相应结构失去反射功能D．排尿、排便的信息不能传导到脊髓

16．某同学正在跑步，参与调节这一过程的神经结构有（    ）

①大脑皮层    ②小脑    ③下丘脑    ④脑干    ⑤脊髓资*源%库 ziyuanku.com
A．①②③④
B．①③④⑤
C．①②④⑤
D．①②③④⑤

17．下列各组激素，由同一种内泌腺分泌的是 （    ）

A．促甲状腺激素释放激素、促甲状腺激素    B．促甲状腺激素、促性腺激素 

C．雄激素、雌激素、肾上腺素              D．甲状腺激素、生长激素  

18．下列属于内分泌腺的是（   ）
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①甲状腺  ②唾液腺   ③肾上腺 ④脑垂体


A．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③
B．①

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④    C．②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④     D．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④
19．下列腺体中，既能分泌生长激素，又能分泌多种其他激素的腺体是（    ）

A．甲状腺
B．垂体
C．胸腺
D．卵巢

20．关于促胰液素的说法错误的是（    ）

A．促胰液素是人们发现的第一种激素  B．促胰液素能够强烈促进食物的消化

C．促胰液素是由小肠黏膜分泌     D．促胰液素的分泌不需要导管的输送

21. 下列有关调节的说法正确的是（    ）

A．递质和激素发挥作用后均失去活性
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B．神经细胞释放的乙酰胆碱需经血液运输发挥作用

C．激素产生后，随血液运输，只运输给其对应的靶器官或靶细胞

D．激素通过直接参与靶细胞的生命活动来实现对靶细胞的调节

22如图是分泌细胞分泌的某种物质与靶细胞结合的示意图， 相关说法不正确的是（   ）     
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A．分泌细胞的分泌物只有通过体液运输才能到达靶细胞

B．分泌细胞的分泌物可能与靶细胞膜上的糖蛋白结合

C. 如果分泌细胞是下丘脑细胞，则分泌物的靶细胞可能是甲状腺细胞

D. 如果分泌细胞是甲状腺细胞，垂体细胞也可以成为靶细胞

23．图甲是青蛙离体的神经—肌肉标本示意图，图中各点距离：AB＋BC＝CD。乙是突触放大模式图。据图分析，下列说法正确的是(     )
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A．刺激C处，A、D点可同时检测到膜电位变化

B．刺激D处，肌肉和F内的线粒体活动均明显增强

C．③的内容物释放到②中主要借助生物膜的流动性

D．兴奋从E到F，发生“电信号→化学信号→电信号”的转变

24．下图表示人体内化学物质传输信息的3种方式（甲乙代表细胞类型），神经递质和激素的传输方式依次是（   ）
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A．①②            B．②③
C．①③         
D．②①

25．据下图判断，正确的描述是（   ）
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①对于组织细胞的正常生理活动，过程a较过程b和c更为重要
②组织液中的CO2有害无益
③组织液中的物质是有变化的
④过程b或c受阻可导致组织水肿
A．①②      B．③④      C．①③      D．②④
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26．如图为正常人体内肝细胞与内环境之间物质交换的示意图，其中①②③④分别表示体液的成分，下列有关说法错误的是（   ）
A．红细胞在①中流动
B．图中①中含有激素和血浆蛋白
C．图中②构成了肝细胞生存的直接内环境
D．图中①②③④中二氧化碳含量最低的是③
27．根据体内细胞与外界环境进行物质交换模型来判断下列相关说法中正确的是（    ）
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A．在图中①～⑤处应当用双箭头表示的有①④⑤
B．血浆蛋白、葡萄糖和呼吸酶均属于内环境的成分
C．神经系统与内分泌系统不参与图中所示的物质交换过程
D．组织液、淋巴和血浆在含量及成分上完全相同
28．如图表示突触的亚显微结构，下列说法正确的是(　　)[image: image15.png]



A．b兴奋时，兴奋部位的膜对Na＋通透性减小
B．③一定是一个神经元的树突膜
C．在a中发生电信号→化学信号的转变，信息传递需要能量
D．当兴奋沿着b神经元传导时，其膜内电流方向与兴奋传导方向相反
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29．如图为某反射弧的部分模式图，虚线框中代表神经中枢，下列叙述正确的是(　　)

资*源%库A．a端与效应器相连接，b端与感受器相连接
B．c处的液体是组织液，其理化性质的改变影响兴奋的传递
C．刺激d点，在e处测到电位变化，说明兴奋在神经元之间的传递是单方向的
D．把某药物放在c处，刺激e点，d处没有电位变化，说明该药物对兴奋在神经元之间的传递有阻断作用
30．下列关于神经兴奋的叙述，正确的是(　　)

A．神经元受到刺激时，贮存于突触小泡内的神经递质就会释放出来
B．神经递质与突触后膜上的受体结合，也可能抑制下一神经元
C．兴奋在反射弧中的传导是双向的
D．神经元细胞膜外Na＋的内流是形成静息电位的基础资*源%库
31．下列关于酶和激素的说法中，不正确的是（   ）
A．能产生酶的细胞不一定能产生激素  B．能产生激素的细胞不一定能产生酶

C．激素产生后一般作用于其他细胞    D．激素的作用与神经系统的作用联系密切 

32．下列因素中，可能引起病人组织水肿的是（   ）
①局部组织细胞代谢旺盛   ②长期蛋白质营养不足  ③淋巴管阻塞
④肾炎导致血浆蛋白丢失   ⑤花粉等过敏原引起毛细血管壁的通透性增加
A．①②③    B．①③④⑤      C．②③④⑤  D．①②③④⑤
33．下列膜电位变化的示意图中，能正确表示神经纤维由静息状态转变为兴奋状态的是：(   )Ziyuanku.com

34．下列各物质组合中，通过循环系统的运送，与外界环境交换的是（    ）
①葡萄糖 ②血浆蛋白 ③氧气 ④二氧化碳 ⑤尿素 ⑥血红蛋白 ⑦激素 ⑧水
A．①②③④                B．②④⑤⑦⑧
C．①③④⑤⑧              D．④⑥⑦⑧
35.有关肾上腺素和 胰高血糖素的叙 述正确的是(    )









A．都能促进肝糖元的分解和非糖物质的转化                       B．两者都是蛋白质

C．胰岛A细胞分泌肾上腺素，胰岛B细胞分泌胰岛素

D．两者都在血糖浓度降低时维持血糖的平衡

36.右图是人类某种组织内的各种结构示意图，A、B、C 、D表示的是结构，①、②、③、④表示的是液体，有关此图的叙述不正确的是（   ）
A．②可以进人A，C，D              B．CO2浓度最高的液体是②

C．图中O2浓度最低的液体是③      D．①②③④组成了体液，其中①、②、④构成了内环境

37．在维持人体体温恒定的调节中正确的是
（   ）









①肾上腺激素和甲状腺激素之间存在协同作用

②胰岛素和胰高血糖素之间存在拮抗作用

③生长激素和甲状腺激素之间存在协同作用

④神经调节和体液调节共同起作用

A ．①②     B．②③     C．①④    D．②④

38．下列各项中，不属于维持内环境稳态功能的是（    ）。

A．剧烈运动时血液中的乳酸上升             B．干渴时尿量明显减少

C．人少量失血后，血量很快恢复正常

D．炎热的夏天，人体内产生的热引起出汗而使体温维持正常

39．下列关于兴奋传导的叙述，正确的是（    ）

A.神经纤维膜内局部电流的流动方向与兴奋传导方向一致

B.神经纤维上已兴奋的部位将恢复为静息状态的零电位

C.突触小体完成“化学信号→电信号”的转变

D.神经递质作用于突触后膜，使突触后膜产生兴奋

40．人体内多种激素之间表现为协同作用。下列是某同学所作的归纳，其中错误的(     )
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A．①             B．②              C．③             D．④
41．人体激素调节是体液调节的主要内容。有关激素调节的叙述不正确的是(    )

A．在某些情况下，靶细胞也可能是分泌细胞B．一种分泌物只能作用于一种靶细胞

C．这种调节方式与神经调节相比作用范围广

D．激素的作用能使靶细胞原有的生理活动发生变化

42．下列物质口服后将失去原有作用的是（   ）

A．胰岛素B．性激素   C．维生素    
D．甲状腺激素

43．某人成年后，身材仍不足1米，而且智力低下，很可能是幼年时期体内缺少哪一种物质所致(    )

A．胰岛素  B．甲状腺激素  C．生长激素
D．性激素

44．列有关人体内激素和酶的叙述正确的有 (   )

①均为蛋白质 ②均由活细胞产生 ③均对新陈代谢的各种化学反应起催化作用 ④均由内分泌腺分泌 ⑤产生不正常时都可能会引起疾病 ⑥人体正常生理活动中不可缺少

A. ①②④   B. ③⑤⑥   C. ③④⑤   D. ②⑤⑥

45．下列关于人体血糖平衡调节的叙述中，正确的是（   ）

A．细胞内葡萄糖的氧化利用发生障碍，可导致血糖持续升高    

B．糖尿病是由于经常摄入过量的糖所引起的  C．胰岛细胞产生的激素均能降低血糖含量    

D．胰岛A细胞和B细胞分泌的激素在调节血糖平衡过程中起协同作用

二.简答题（每空2分，共30分）
46．（每空2分，共14分）下图为血糖的来源和去路示意图，请填写下列内容： 

（1）图中①过程是______，⑥代表的物质是__________________。

（2）能够促进②过程进行的激素是_______和_______。

（3）能够抑制②过程的激素是________。

47．（每空2分，共14分）下图是甲状腺活动的调节示意图，据图回答有关问题：
（1）激素A是＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

（2）当体内缺乏＿＿元素时，将导致激素C的合成受阻。

（3）在正常人处于寒冷环境或过度紧张时，血液中激素C的含量将会       ，这是由于激素A、B的含量          所致。

（4）激素C的合成量过多时，激素A、B的含量将下降，这是一种          调节机制。

48．图A、B分别为反射弧和神经纤维局部放大的示意图，图C为图A中⑥的放大图，据图回答下列问题：
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(1)在图A中，①所示的结构属于反射弧的________。

(2)图B表示神经纤维受到刺激的瞬间膜内、外电荷的分布情况，在a、b、c中兴奋部位是__________。

(3)图C的结构是            ，此结构中信号的转换模式为________        ____。

(4)若刺激⑤能感受到兴奋的部位有（填数字）          。

生物周测参考答案
1--5  B  B  A  C  C       6--10  A C B C C 
11--15  B A D A B       16--20  D B B B B  
21--25  A C C D B         26--30  D A C B B
31--35  B D D C D         36--40   B D C A A
41--45．B A B D A
46、 (1)消化吸收；肝糖原，肌糖原(两个才给分)； (2)胰高血糖素；肾上腺素；（3）胰岛素
47．（1）促甲状腺激素释放激素   (2)碘  (3)增加  增加   （4）(负)反馈 

48. (1)感受器 　  (2)b    (3)突触  ； 电信号→化学信号→电信号　  (4)②
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